

乐居吴江 系列报道一

吴江:民营经济排头兵的新跨越

3米长的光棒,7层楼高的拉丝塔,2000多度的高温,熔融、冷却、包层涂抹、固化……一气呵成。

在亨通光通信科技园生产车间内,每天都在上演着这幕光棒高速拉丝的“大戏”。

光纤拉丝最难的技术,是既要保证把光棒的包层和芯层等比拉成头发丝粗细的丝,又要保证直径250微米的光棒以每分钟2000多米的高速拉丝时不扯断。

正是这些具有世界先进水平的先进技术,帮助亨通光电在今年上半年实现净利润同比增长37.14%,在中国企业500强排名中,名列全国线缆制造业首位。

作为吴江民营企业的“明星”,亨通集团一直在努力创新,寻求突破。在吴江,像亨通这样的明星企业不在少数,恒力集团、盛虹控股、亨通集团、通鼎集团和永鼎集团今年再次跻身中国500强便是最好的证明。“亨通们”为吴江民营经济的发展立下了汗马功劳。

“21世纪初以来,电子信息、丝绸纺织、光电缆、装备制造四大产业蓬勃发展,主导地位日益稳固,旗舰型、地标型企业开始形成和壮大。”吴江区委书记梁一波在接受现代快报专访时,高度肯定了吴江民营经济的发展。

1992年撤县设市,2012年撤市设区,20多年来,吴江不断调整自己的步伐,适应着经济快速发展的需求。在厚重感与鲜活感并存的吴江,民营经济从无到有,由弱变强。

如今的吴江,已然成为江苏民营经济的代表,民营注册资本超过1400亿元,民营企业销售收入在去年更是高达2252亿元。

现代快报记者 杜晓明 张洪 王家言 陶魏斌 毕良宇



亨通光电的生产技术已经达到了世界先进水平

本版摄影 现代快报记者 路军 (除署名外)



吴江的科技企业正在成为当地经济发展的新引擎 易欣 摄

实力与活力的碰撞 打造苏南特色民营经济

吴江,东接上海,南连浙江,得天独厚的地域优势造就了其独具特色的民营经济。在吴江区经济和信息化委员会副主任沈斌看来,吴江民营经济的发展既吸纳了上海的实力,又吸纳了浙江的活力,专注主业,既活又实。

谁能想得到,30年前吴江和上海电缆研究所办的联营厂,竟催生了现在的“中国光电缆之都”,产能占全国1/3,国内仅有的两家生产光棒的民营企业也落户在此。

谁又能预料到,1986年仅有几间小小门面的东方丝绸市场,如今已成为国内外闻名的纺织贸易集散地!恒力集团的老总也是从这里走出来的。

这些都得益于实力与活力的交融与碰撞,而这也见证了吴江民营经济的发展从无到有的过程。

1991年前后,家庭作坊式的户营或联户型、“一脚踢”型经济形态在吴江流行开来,这可以看作是吴江民营经济的萌芽。所谓“一脚踢”,即对外挂集体企业的牌子,实则由私人承包,自负盈亏。

与“一脚踢”企业红红火火的情况相对应的,则是当年吴江市属企业的连年亏损。

“我认为我们最最成功的,就是1997年完成了对国有经济和集体经济的改制。”说起17年前的企业改制,沈斌提高了嗓门。在他看来,吴江,一没有资源,二没有港口优势,发展国有企业的土壤是比较贫瘠的,而在市场经济充分竞争的领域,民营企业的发展才是最具活力的。

企业改制极大释放了吴江的经济活力。在这之后,民营企业遍地开花,民营经济发展驶入了快车道。到2000年,全市工业经济总量中,民营经济总量占比从1997年的不到10%迅速上升至43%。

“现在在吴江大地上,民营企业是当地经济发展的主力军。”沈斌说道。

四大支柱产业 撑起吴江经济半边天

“亨通今后将瞄准国际市场,全力参与国际竞争,推动企业进一步迈向高端制造。”在刚刚结束的2014中国企业500强发布会上,亨通集团董事长董军表示了自己的“野心”。

按照亨通的发展态势,这不是不可能的。

在多个光环中,都能找到亨通集团的名字:中国企业500强,中国民企500强,中国制造业500强,国家级创新型企业,中国能效之星五星级企业……就在9月2日新出炉的2014中国企业500强中,亨通再次上榜,位列第369位,排名较去年上升10位。

在吴江,像亨通这样的明星企业分散在电子信息、纺织、制造等行业中。而这些企业无一不是在吴江经济发展的大环境中成长起来的。

从“鱼米之乡”“丝绸之府”,再到“电子之城”“光电缆之都”,头衔的变迁也显示着吴江经济的变迁。如今的吴江,早已褪去了江南小城的青涩,发展成以电子信息、丝绸纺织、光电缆、装备制造四大产业为主导的民营经济大城。而今,电子信息、丝绸纺织已达到千亿能级,光电缆、装备制造也达到五百亿级产业,并在不断发展壮大中。

“2家中国500强企业,26万台无梭织机,500万吨化纤产能,1年200亿米的产出……”作为吴江的传统行业,纺织业无疑在经济发展中发挥了重要作用。沈斌认为,吴江现在的纺织业,一方面延续着以往的传统,一方面在产业链的延伸、价值链的提高方面占领制高点。“原先做制造的,现在做化纤、化工,逐步往上游走。”

2004年,吴江电子信息产业首次超过了纺织传统行业,占据全市经济的半壁江山。而今,其依然保持领先地位,今年上半年预计完成销售370亿元,稳中有升。

装备制造业对区域经济发展的带动作用也越来越明显。“尤其是电梯业,现在吴江有150家电梯企业,其中34家整机企业,还有大量的配套生产企业。”沈斌认为,吴江电梯业配套链齐全,竞争优势明显。

“光电缆产能占全国1/3,每3米中就有1米是吴江生产的。”说起吴江的光电缆行业,沈斌不无自豪。如今,光电缆产业已基本形成了从研发、生产到销售的完整产业链,在全国占有重要地位。

电子信息、丝绸纺织、光电缆、装备制造,四个主导产业如同四驾马车,拉动吴江民营经济快速发展,撑起了吴江经济半边天。

转型升级正当时 “换”出一片新天地

“当前,我们很多企业产品没有竞争优势,经营管理能力不强,也没有独特的营销,传统发展模式的弊端日益显现。”在前不久召开的区委十二届十三次全体(扩大)会议上,吴江区委书记梁一波强调,“要紧扣模式转变增强企业核心竞争力。”

事实上,受产品档次、产能过剩、产业转移等因素的影响,吴江产业的转型升级正当其时,亦或是说迫在眉睫。

而吴江,早有行动。

在上述会议上,梁一波对经济转型作出了详细阐述:加大设备更新力度,提高劳动生产率,实现“机器换人”;自我挖潜,节约集约用地,实现“空间换地”;创新商业模式,发展网络经济,实现“电商换市”……

在转型升级背后,吴江区推出的工业企业资源集约利用信息系统功不可没。该系统将全区13173家企业纳入统计范围,记录着其所属行业、占地、亩均产出、单位能耗等信息,为进一步优化资源要素配置,推进全区“低产田”改造,引导企业走低碳高效的新型工业化道路提供了精确依据。

前不久,吴江2014年上半年度工业企业资源利用情况分析报告新鲜出炉。通过工业企业资源集约利用信息系统反馈的数据,我们可以看到这样的分析结果:吴江区上半年实现工业总产值1837亿元;企业亩均税收为3.95万元,同比增长9.7%;全区四大主导产业,亩均税收由高到低依次为装备制造、电子信息、光电缆业和丝绸纺织业……

民营经济,如同血液般融入吴江的发展中,正在实现经济的新跨越。



技术人员在做检查